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Lo que dicen los precios

Los precios reflejan el costo de oportunidad de cada bien, y dicen cual es la voluntad de pago de
la sociedad por determinado bien o servicio.

Dicen, también, cuanto cuesta producir un bien y a qué hay que renunciar de otros bienes y
servicios para producir esa unidad adicional.

¢Que pasa si algun costo o beneficio no se refleja en el precio?
¢El precio de los cigarros refleja el verdadero costo total que el fumado tiene para la sociedad?

Cuando alguien compra esos cigarros, ¢paga por esos otros costos?

Si no hay que pagarlos, salen mas baratos de lo que deberian y por ende su precio s menor.

¢Sera posible que por eso las personas consuman mas cigarros?



El precio de las vacunas

Cuando la gente se vacuna no solo se protege a
si misma, sino que protege a los demas.

¢ Esta incluido este beneficio en lo que la gente
paga por una vacuna?

Si los precios de las vacunas incluyen todos los
costos de producirlas, pero no todos los
beneficios de consumirlas ¢qué va a ocurrir?

Si la demanda no refleja todos los beneficios
consumiriamos menos vacunas de lo que
resulta socialmente eficiente
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Externalidades

Si los precios no reflejan todos los costos 0 beneficios de consumir un bien, resultan
enganosos.

Hacen creer que los bienes tienen un costo social menor del que realmente tienen.
O hacen creer que tienen un beneficio social menor del que realmente tienen.

Esto quiere decir que los precios no reflejan las externalidades que acompanan la
produccion o el consumo de ciertos bienes.



Externalidades

¢Por qué externalidades?

Consumir un bien tiene un beneficio directo para quien lo consume y esta dispuesta a pagar su
precio (costo de oportunidad).

Producir un bien tiene un costo directo para el productor y cobrara un monto igual a su precio
(costo marginal).

Pero esos bienes pueden generar perjuicios o beneficios adicionales a personas diferentes a
quienes los producen o los consumen y a nadie se les cobra: son externos al mercado y a los
precios.



Externalidades

Una externalidad negativa es un dano o costo no compensado que se impone a otros.

En presencia de estas, se produce mas de lo que seria eficiente, porque no se contemplan todos los
costos. Con esto el precio resulta mas bajo y se consume mas de lo que es optimo.

Una externalidad positiva es un beneficio que se confiere a otro sin recibir compensacion
alguna.

En presencia de estas, no se produce suficiente, porgue no se toma en cuenta una parte de los
beneficios. Con esto se produce y se consume menos de lo que es optimo.

Los efectos positivos 0 negativos pueden resultar de la produccion de determinado bien.

También pueden resultar del consumo de determinado bien.



Externalidades negativas

Entonces: los mercados tienden a
producir mas del bien que genera la
externalidad de lo que seria
socialmente optimo.

El costo_social incluye el costo
privado que se refleja en la curva
de oferta mas un costo externo que
no se refleja en el precio del bien.

En consecuencia, el mercado no
Incorpora ese costo externo vy
produce mas de ese bien de lo que
seria socialmente eficiente.
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Externalidades negativas

Atravesar San José en carro cuando no hay transito podria tomar unos minutos.
En hora pico puede tomar horas.
Uno pagaria por el carro para transportarse.

Pero cada carro no solo tiene efecto sobre el transporte del dueino, sino que tiene un efecto
sobre los demas.

Todos causamos atrasos a los demas, y los demas nos atrasan; la pérdida puede ser enorme,
pero el costo del atraso no se refleja en los precios.



Externalidades negativas

Algo similar pasa con los antibioticos.

Cuando alguien los consume obtiene el beneficio de curarse de las infecciones bacterianas, y el
precio deberia corresponder con el beneficio de curarse.

Sin embargo, esto provoca un efecto negativo sobre los demas: las bacterias que sobreviven se
hacen resistentes a los antibioticos y se reproducen generando una evolucion peligrosa.

No se paga el costo de combatir ese problema, se paga solo el beneficio privado.



Externalidades positivas
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Externalidades positivas

Cuando la gente decide invertir en educacion probablemente calcula cuanto lo van a beneficiar en
términos de ingresos futuros.

Pero no contemplan los beneficios sociales que tendré el resto de la sociedad.

Solo se toman en cuenta los beneficios privados y la disposicion a pagar por educacion es menor
que si incluyera ese beneficio social.

Con esto, el consumo de educacidn es socialmente ineficiente.

Por eso tiene sentido subsidiar la educacion.



Externalidades positivas

Cuando las personas perciben solo el costo y el beneficio individual de una vacuna algunos
pueden preferir ahorrarse la vacuna.

Pero esas personas no se protegen solo a si mismas, sino que también protegen a los demas.

Si cada persona o familia pagara el costo, y solo perciben el beneficio privado, probablemente
decidan consumir menos de lo que seria socialmente eficiente.



Se produce poco de lo bueno y mucho de lo malo, ¢ quée hacemos?

¢Queé podriamos hacer para evitar que la
sociedad produzca mas de la cuenta de
los bienes con externalidades negativas?
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Internalizar la externalidad

Para resolver los problemas de las externalidades es necesario internalizarlas.

Esto significa hacerlas evidentes y trasladar su costo o su beneficio a quienes generan la
externalidad, de manera que se produzca en las cantidades optimas: ni mas, ni menos.

De esta manera, el mercado puede saber cual es el verdadero nivel éptimo en que se minimizan
los costos y maximizan los beneficios.

Es como crear un mercado: ponerle precio.



Internalizar la externalidad

La solucion podria ser privada, pero esto requiere que se pueda cobrar, que se pueda y se deba
hacer la negociacion.

Para ello, los derechos de propiedad deben estar claros y los costos de transaccion deben ser
bajos.

Es mas facil si son muy pocos y claros los agentes involucrados.
Es muy dificil cuando son muchos y difusos los agentes involucrados.

Esto no significa que no deba producirse el bien; simplemente hay que internalizar esos efectos.



Soluciones publicas

Sin embargo, no siempre es posible encontrar soluciones privadas.
A veces los derechos de propiedad no son claros o no pueden establecerse.
En otros los costos de transaccion serian prohibitivamente altos.

Aqui se hacen necesarias soluciones publicas, a traves de la regulacion: cantidades minimas de los
bienes con externalidades positivas y cantidades maximas a los de externalidades negativas.

El gobierno puede prohibir o exigir ciertas conductas.



Soluciones publicas

Las regulaciones buscaran reducir las externalidades negativas al nivel que corresponderia con el
equilibrio social, el punto en el que los beneficios sociales se igualan con los costos sociales.

Un ejemplo lo encontramos en los permisos y controles ambientales.

Las regulaciones buscaran hacer obligatoria la produccion de externalidades positivas al nivel que
corresponderia con el optimo social.

Un ejemplo lo encontramos en las politicas que hacen obligatoria y costeada por el Estado la
educacion preescolar, primaria y secundaria.
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Externalidades negativas e impuestds
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IMPUESTOS . . .
S En algunos casos las regulaciones son complejas y los resultados rigidos,
/4. % consoluciones que tienen costos mayores que el beneficio o que son
' @ ineficientes.

Arthur Pigou propuso corregir los precios para obtener mejores resultados:
usar impuestos o subsidios para corregir el impacto de las externalidades.




Externalidades negativas e impuestos

Si las externalidades son negativas, el problema puede analizarse como si una parte de los costos

sociales no se traduce en costos privados y no se refleja en los precios de los bienes que causan la
externalidad.

Esto puede corregirse agregando al precio de estos bienes un impuesto correctivo o pigouviano
para que le incorpore el costo social.

Asi los consumidores percibiran los precios finales mas altos, por lo que tenderan a consumir
menos de lo que habrian consumido si solo toman en cuenta sus costos privados.

El impuesto nos acerca al optimo social.



Impuesto pigouviano

Al contrario de un impuesto distorsionador,
los impuestos pigouvianos son correctivos;
aumentan el bienestar social.

Enfrentan precios engafiosos que no incluyen
las externalidades y los corrigen:

los consumidores pagaran mas y los
productores recibiran menos de manera que
la cantidad demandada y ofrecida sea menor.

De esa forma, corrigen una falla del mercado
y nos alejan de un equilibrio ineficiente hacia
un nuevo equilibrio socialmente eficiente.
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Subsidio pigouviano

Los subsidios pigouvianos también son
correctivos; aumentan el bienestar social.

Enfrentan precios enganosos que no
Incluyen las externalidades y los corrigen:
los consumidores pagaran menos y los
productores recibiran mas de manera que la
cantidad demandada y ofrecida sea mayor.

De esa forma, corrigen una falla del
mercado y nos acercan hacia un nuevo
equilibrio socialmente eficiente.
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Principio No. 6: externalidades

Como se ha evidenciado a lo largo de la clase, cuando los precios no reflejan todos los costos o
todos los beneficios sociales, el mercado no genera un resultado eficiente.

Para eso hay instrumentos publicos y privados que permiten internalizar las externalidades.



Economia de la contaminacion

La contaminacion es'un mal. Es la tipica externalidad negativa.

La mayoria de la contaminacion es un efecto secundario del consumo o de las actividades que
nos proveen ciertos bienes.

Como el precio de estos bienes no incluye el costo de la contaminacion, producimos vy
consumimos mas de ellos de lo que seria adecuado...

...es decir, producimos y consumimos mas de lo que querriamos si nos cobraran tambien por el
costo del dafio ambiental (o por el costo de evitarlo).



Economia de la contaminacion

La cantidad optima de contaminacion no es cero, sino que es la que se alcanza cuando el costo
social de la contaminacion, por unidad adicional, es igual al costo social de evitarla.

Frente a la externalidad de la contaminacion, se han aplicado distintas politicas.

Entre estas pueden encontrarse peajes que reducen el congestionamiento y las emisiones, el
Impuesto a la gasolina, restricciones vehiculares, subsidios al transporte publico...



Practica

1. ¢Cual de las siguientes opciones es una razon gue justifica, desde el punto de vista econdmico,
que el gobierno subsidie la educacion de las personas?

A) La educacion es un bien publico.

B) El gobierno suele proveer educacion de mejor calidad que el sector privado.
C) La educacion genera externalidades positivas.

D) Todas las opciones son correctas.



Practica

2. Un impuesto pigouviano:

A) tiene como objetivo corregir los efectos de una externalidad negativa.

B) tiene como objetivo recaudar impuestos, pero deteriora la eficiencia economica.
C) tiene como objetivo corregir los efectos de una externalidad positiva.

D) solamente puede aplicarse a externalidades en el consumo.



Practica

3. La vacuna contra cierta enfermedad beneficia la salud de las personas que la reciben, y

ademas genera un beneficio para el resto de la poblacion ya que reduce la propagacion de la
enfermedad.

Dado lo anterior, es valido afirmar que:

A) un subsidio a las vacunas aumenta el bienestar social.
B) un impuesto a la vacuna puede aumentar el bienestar social.

C) un subsidio a las vacunas implica una péerdida de bienestar porque afecta el equilibrio de
mercado.

D) todas las opciones anteriores son correctas.
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